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Sessione del 20 e 21 aprile 2015 
 

- OMISSIS - 
 

SEDUTA DEL 20 APRILE 2015 
 
Ore 9.35  
 
Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – 

Francesca Michelotti – Francesco Morganti - Muccioli Anna 
Maria – Mariella Mularoni - Muratori Michele – Santi Franco – 
Grazia Zafferani –Alessandro Cardelli - Rossano Fabbri (entra 
alle ore 10.40) – Roger Zavoli 

 
Sono altresì presenti: Gian Carlo Venturini Segretario di Stato per gli Affari Interni e 

la Giustizia  
Avv.Manuel Canti Direttore Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia 
Avv.Alessandra Guidi funzionario Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia 

 
(Verbalizzante: Anna Maria Rondelli) 

 
Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida 
la seduta.  
 
- OMISSIS - 
 
3 - Esame in sede referente del Progetto di Legge “Istituzione e disciplina 
dell’amministrazione di sostegno”  
Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui al 
comma in oggetto (Vedi Allegato 1) e contestualmente presenta emendamenti (Vedi 
Allegato 2) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 1 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento modificativo al comma 1 
presentato da Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato n.3) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Nicola Berti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
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Replica del Consigliere Francesca Michelotti 
Segretario di Stato per la Giustizia per accogliere emendamento presentato da 
Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza 
l’emendamento modificativo al comma 1 presentato da Sinistra Unita e 
Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 2 
comprensivo degli emendamenti  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 3 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 4 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 5 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 6 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento modificativo al comma 1 
lettera f presentato da Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato n.3) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Gian Nicola Berti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Voti 
Contrari 6, Voti favorevoli 5) l’emendamento modificativo comma 1, lettera 
f), presentato da Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 7 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento parzialmente abrogativo del 
comma 6 e l’emendamento modificativo del comma 7 presentati dal Movimento 
RETE (Vedi Allegato n. 4) 
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Il Consigliere Francesca Michelotti illustra gli emendamenti modificativi dei comma 1 
e 7 presentati da Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato n.3) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri Grazia Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
Replica del Consigliere Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
Sempre in sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Nicola Berti  
Segretario di Stato per la Giustizia per accogliere il suggerimento di sostituire il 
termine “ovvero” con il più appropriato “oppure” nonché l’emendamento di Sinistra 
Unita e Civico 10 al comma 7  
Il Presidente Mario Lazzaro Venturini per proporre di procedere sempre alla 
sostituzione del termine ovvero con oppure  
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Voti 
Contrari 7, Voti favorevoli 4) l’emendamento modificativo comma 1 
presentato da Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 8 
comprensivo degli emendamenti accolti e della correzione di cui si è data 
lettura  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 9 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo del comma 1 
presentato dal Movimento RETE (Vedi Allegato n. 4) 
IL Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico 10 (Vedi Allegato n. 3) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per accogliere l’emendamento del 
Movimento Rete limitatamente al punto g)  
Replica di Francesca Michelotti che ritira l’emendamento nella parte aggiuntiva 
mantenendo la parte modificativa 
Sempre in sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian 
Nicola Berti – Grazia Zafferani – il Segretario di Stato per la Giustizia - breve 
sospensione dei lavori - Presidente Mario Lazzaro Venturini  
Il Consigliere Francesca Michelotti per ritirare anche la parte modificativa 
dell’emendamento presentato da Sinistra Unita e Civico 10 
Il Segretario di Stato per la Giustizia propone di eliminare i punti d), e) e f), di 
accogliere l’emendamento presentato dal Movimento RETE limitatamente al punto g) 
che diventerà punto d) con la seguente integrazione “oppure versi in situazione di 
conflitto d’interesse” 
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Il Consigliere Grazia Zafferani per ritirare emendamento presentato dal Movimento 
RETE  
Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del testo così come riformulato  
Sempre in sede di discussione intervengono i Consiglieri Rossano Fabbri – Gian 
Nicola Berti  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 10 
così come emendato e con le modifiche di cui si è data lettura  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 11 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo del comma 1, 
lettera d, presentato dal Movimento RETE ( Vedi Allegato n. 4) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Presenti 
11, Voti Contrari 7, Voti favorevoli 4) l’emendamento modificativo del 
comma 1, lettera d) presentato dal Movimento RETE   
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 11 
così come presentato  
 
Articolo 12 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 12 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 12 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 13 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 13 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 14 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 14 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 15 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 15 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 16 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra emendamento modificativo del comma 4 
presentato da Sinistra Unita e Civico 10 ( Vedi Allegato n.5)  
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In sede di discussione interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario per la Giustizia che si dichiara d’accordo con il Consigliere 
Fabbri per sostituire il termine “può” con “deve” al comma 3 
Il Consigliere Francesca Michelotti per ritirare l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico 10  
Sempre in sede di discussione intervengono anche i Consiglieri: Grazia Zafferani per 
sostituire il termine deve a può anche al Comma 4 – Franco Santi  
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura delle modifiche apportate all’articolo  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 16 
comprensivo delle modifiche di cui si è data lettura  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 17 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 17 
così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 18 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gian Nicola Berti 
Il Segretario di Stato propone di integrare il comma 2 con la seguente dicitura: 
“nonché nei casi di rimozione di cui all’articolo 16, comma 3, l’amministratore di 
sostegno rimosso” 
Il Consigliere Rossano Fabbri per ringraziare 
La Commissione, con votazione palese, approva a maggioranza l’articolo 18 
comprensivo delle modifiche di cui si è data lettura  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 19 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento modificativo del comma 1 
presentato dal Movimento RETE (Vedi Allegato n. 4) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento modificativo presentato da 
Sinistra Unita e Civico 10 (Vedi Allegato n.5) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Rossano Fabbri – il Segretario di Stato 
per la Giustizia – i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Francesca Michelotti – Grazia 
Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia – Rossano Fabbri  
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira l’emendamento presentato da Sinistra Unita 
e Civico 10  
Il Consigliere Grazia Zafferani che si dichiara disposta a ritirare emendamento 
qualora sia possibile riformulare articolo con precisazione formulata dal Consigliere 
Gian Nicola Berti 
Il Segretario di Stato per la Giustizia si dichiara a favore  
La seduta viene sospesa. Nella pausa si procederà a stesura nuovo articolo 19  
 
Alle ore 13.20 la seduta è tolta 
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Ore 15.00 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – 

Alessandro Cardelli - Francesca Michelotti – Francesco 
Morganti - Anna Maria Muccioli – Mariella Mularoni - Michele 
Muratori –Franco Santi - Grazia Zafferani – Roger Zavoli 

 
Sono altresì presenti:  Gian Carlo Venturini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

e la Giustizia  
Avv.Manuel Canti, Direttore Dipartimento Affari Istituzionali 
e Giustizia 
Avv.Alessandra Guidi, funzionario Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia 
Avv. Nazzareno Bugli (entra ore 15.18) 
Avv. Fabio Righi (entra ore 15.18) 
 
(Verbalizzante: Antonella Giardi) 

 
Prosecuzione esame articolato Comma 3 
Il Presidente precisa che gli emendamenti all’articolo 19 presentati da Movimento 
RETE e da Sinistra Unita e Civico 10 sono stati ritirati  
Il Consigliere Gian Nicola Berti illustra l’emendamento aggiuntivo del comma 4 
concordato con il Consigliere Grazia Zafferani (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 19 
così come emendato e concordato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 20 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 20 
così presentato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’emendamento aggiuntivo di un 
nuovo articolo 21 (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva 
l’emendamento aggiuntivo del nuovo articolo 21  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 22 – ex articolo 21 così 
come presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 22 
-  ex articolo 21 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 23 – ex articolo 22 così 
come presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 23 
- ex articolo 22 
 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Grazia 
Zafferani – Roger Zavoli – Mariella Mularoni – Morganti Francesco 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED 
ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE 

CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, 
BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

  
 7 

 
La Commissione (Presenti 11) con Voti Favorevoli 7, Astenuti 4, approva 
l’intero progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti (vedi 
Allegato n.6) 
 
La Commissione nomina il Consigliere Anna Maria Muccioli quale relatore 
unico  
- OMISSIS - 
 


